夏先清

周雨微

引人才从"拼补贴"转向"拼生态"

在科技创新引领高质量发展的背景下, 人才已成为区域竞争核心要素。今年的《政府工作报告》提出,全面提高人才队伍质量。

在今年全国两会上,多个省份的党政"一把手"更是公开向人才发出邀约,一场以科技创新为核心的人才争夺赛正如火如荼地展开。从各地吸引人才的新举措看,出现了新变化:在提高待遇、消除后顾之忧的同时,更注重发挥本地优势、聚焦产业需求,让人才和城市实现双向奔赴、互促共赢。

更新理念

科创人才的聚集离不开包容开放的环境和精准的政策设计。各地通过制度创新和资源倾斜,逐步从"拼补贴"转向"拼生态",打造更具竞争力的人才"强磁场"。

在近期举行的"打造最好科技创新生态和人才发展环境"主题新闻发布会上,深圳打出"组合拳",营造科技创新生态,吸引更多人才到深圳发展。深圳还向人才喊话:"只收梦想、不收租金。"

"要让人才在深圳安身安心安业。"深圳市委组织部部务委员、深圳市人才工作局局长罗冰表示,为持续提升人才吸引力,深圳将一如既往着力打造事业无忧、往来无忧、安居无忧、生活无忧、申办无忧的人才发展环境。

截至目前,深圳市高层次人才达2.62万人,留学回国人员22万人,技能人才406万人,各类人才总量700万人;920名深圳学者人选全球前2%顶尖科学家榜单。2024年,深圳的常住人口增加近20万人,增量较2023年增长了55.4%,连续两年居《中国城市"95后"人才吸引力排名》第一名。

深圳缘何能吸引众多人才?"深圳坚持海纳百川大力引才育才。"深圳市委科技创新委员会办公室主任、深圳市科技创新局局长张林表示,深圳始终把人才作为这座城市最宝贵的财富和最强大的生命力,不唯地域、不问出身、不求所有、不拘一格、不遗余力地引进、培养、使用、服务各类人才。

江苏则聚焦产业需求,将人才政策与区域经济深度融合,坚持把产业一线作为人才培养主阵地、人才使用主战场,着力壮大智改数转人才队伍,积极引育掌握关键技术的领军人才,探索适合未来发展需要的人才培养机制,全面放大"引进一批人才、发展一批企业、带动一个产业、催生一个经济增长点"的连锁效应。

江苏民营经济统战研究协同创新基地负责人兼首席专家卢勇表示,走好科技创新之路,必须做好引才、用才等基础工作,给予人才良好的工作待遇、工作环境和发展前景,同时,还要积极给企业松绑,在人才评价、岗位调整、劳动保障等方面,扩大企业自主权,放宽企业用人权,减轻企业用人负担,提升企业人才吸引力。

北京经济技术开发区(以下简称"北京经 开区")则通过"政企联动"破解青年人才初入 社会可能会遇到的难题。

应届毕业生侯姝华在申请北京经开区的 3个月免费短租后,入住亦嘉·新青年小镇。 "住这里每月可省下1600元房租,社区还有 接驳班车和共享洗衣房,生活便利度远超预 期。"侯姝华说。

匹配需求

科创人才的竞争力不仅在于数量,更在 于与产业需求的精准匹配。各地通过政策引



导,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,形成"引进一批人才、壮大一个产业"的良性循环。

深圳率先探索"四链融合"模式。在前海、河套等战略平台试点知识产权证券化,将技术成果转化为资本优势,强化产学研协同。张林表示,深圳不唯地域、不问出身,只

要有能力,这里就是舞台。 以罗湖区为例,通过升级优化"菁英人才"政策体系,创新构建以赛引才、以企引力、以投引才、以才引才"四维引才"工作机制,2024年累计引进超过830名国际化人才、3600名青年基础人才,创新生态效应

深圳市罗湖区委书记范德繁表示,罗湖 区将着力加强知识产权保护,积极探索知识 产权证券化试点,做好人才全方位暖心服务, 推动打造更加优良的科技创新生态。

如今,深圳实施更加积极、更加开放、更加有效的人才和创新政策,已逐步构建起全方位、多层次的人才政策体系。

江苏南通市通州区从2012年开始实施"510英才计划",取消注册、验资等门槛,实现"未落地先评审"。

江苏云伟杰新材料科技有限公司负责 人张云虎便是受益者之一。他的"新型高性 能铝硅合金用细化剂"项目仅凭技术方案便 获得200万元资助,资金到账当天即订购了 设备。

"过去创业要先注册公司、缴纳社保,现 在评审专家直接为项目落地支招,效率提升 60%。"张云虎感慨道。

10多年来,"510英才计划"先后资助人才项目399个,资助总额近4亿元。受资助项目中,52家人才初创企业成长为高新技术企业,13家成长为省级以上专精特新企业,6家进入上市轨道。

南通市通州区委常委、组织部部长、统 战部部长施骁毅表示,接下来,将进一步整 合优质服务资源,更好激发人才创新创业活 力,打造长三角北翼具有区域影响力的人才 高地。

江苏常州通过"引才图谱"实现人才供需精准匹配。常州分析5200家企业36万人才数据,梳理出52个紧缺专业,精准对接243所高校。通过"一张导航图、一本图谱手册",为379家龙头骨干企业匹配目标人才,实现"按需引才"。

卢勇表示,产业一线是人才主战场,必须 让人才与企业需求无缝对接。

加强服务

要让人才扎根,必须消除其生活与发展的后顾之忧。各地从住房、服务、国际化便利等维度人手,构建全方位保障体系。

江苏通过资金支持间接缓解人才压力。除实施"510英才计划"外,常州为应届毕业生提供实习补贴、创业贷款贴息等政策。一名在常州某生物医药企业工作的博士表示,政府的资助让团队快速购置设备,项目投产周期缩短半年。

深圳对怀揣梦想的初创企业人才,提供全周期陪伴式服务。在重点区域推出"1元创新坊""零租加速营"等青年创业孵化器;积极实施"百万英才汇南粤"行动计划,联动万企万岗,为全国高校学子提供优质事业平台;升级发布顶才汇、企才汇、创才汇、青才汇"政策包",以更大力度实施"引才伯乐奖",推出中小微科技型企业引才奖励,鼓励全社会多引才、引高才,充分激发创新创造活力。同时,推出"鹏城优才卡"和人才服务速办系统,实现政策"免申即享"。外籍人才可享受240小时过境免签、R字签证等便利。

住房成本高企是青年人才初入社会的首要压力。各地通过阶梯式安居政策,为人才卸下"住房包袱",让"安居"成为"乐业"的起点。

在职人才入户 49.4万人

□ 本报记者 杨阳腾 蒋 波 韩秉志

深圳加快构建"一张床、一间房、一套房" 多层次保障性住房供应体系,免除人才后顾 之忧。截至2024年底,深圳已累计为各类人 才配租保障性住房超18万套,面向人才家庭 配售住房近4万套。

北京经开区推出"求职一实习一就业"全周期安居支持:求职阶段提供7天免费住宿,实习和就业阶段分别享受3个月免费租住,就业后还可申请3年优惠长租。政策实施以来,累计提交申请的应届毕业生超500人,部分已入住人才公寓的毕业生反馈:这里不仅是住所,更是融入城市的第一站。

北京经开区工委组织人事部副部长周超表示,近年来,北京亦庄持续强化"人才十条"2.0+政策落地,面向青年人才制定专项政策,通过政企联动,有效降低人才安居成本,为来追梦的应届毕业生卸下住房包袱,让他们轻装上阵。"希望这些举措能够为初入社会的年轻人打造一个温暖、舒适且充满活力的温馨落脚点,帮助他们解决住房难题。"周超说。

"土生金""银行土发财" "代请银行土"……近期,一种 名为"银行土"的商品在电商平 台上被大量售卖。所谓"银行 土",就是从银行门口、附近绿 化带或者银行大堂发财树花爆 里取的泥土。目前,被媒体曝 光后,各大电商平台已迅速下 架了相关"银行土"商品。

一个敢卖、一个愿买,有问 题吗?有。首先就是虚假 宣传。

"银行土"与普通泥土毫无分的,既没有所谓的"避害生态",既没有所谓的"避坏事",是有"改变体力",他不可能也是可能是不不可能。一个用。何况一些可能是不不够,我们是不够,我们是不够,我们是一个人。一个人们,这也会增加个人信息,这也会增加个人信息。

"银行土"乱象同时反映出 情绪消费市场快速发展,而监 管机制却相对滞后。

作为一种新兴消费业态, 情绪消费本质是为了满足消 费者精神需求,因其虚拟性和

心理补偿性使得监管难度加大。监管机构需要加强对情绪消费市场的监督,明确合法与非法的边界,分清合理宣传和虚假宣传,保护消费者合法权益。商家应加强自律,不以虚假宣传误导消费者。

电商平台作为"银行土"销售的主渠道,应严格审核,对涉及虚假宣传和诱导消费者的行为,及时依据平台规则采取限流、封禁账号等措施,制止不良商家侵犯消费者合法权益。如果因平台监管不力造成不良影响,也应要求平台与商家共同承担连带赔偿责任。

对消费者来说,面对工作生活中的压力,通过一些特定的形式来寻求安慰和释放焦虑,可以理解。但也要增强辨别能力,避免盲目跟风而掉入消费陷阱。否则焦虑没有缓解,反而上当受骗、损失更多。

网友评论说得好:如果"银行土"真能生财,那么最先发财的应该是每天守着"银行土"的员工,而不是卖土的网店和挖土的博主。真正能让人发财的绝不是什么"银行土",而是那一双双沾满泥土、努力奋斗的双手。

今年以来,纽约金属交易所铜期货最高涨幅约20%——

铜价缘何上行

本报记者 祝惠;

□ 今年以来,纽约金属交易所铜期货最高涨幅已在20%左右,上海期货交易

所铜期货价格也基本在76000元至80000元高位区间波动。

□ 近年来,铜的需求呈现多元化态势。电力系统的更新与改造、新兴产业的

蓬勃发展等,都推动了铜需求的增长。目前,铜市场处于供需紧平衡状态。

今年以来,纽约金属交易所铜期货最高涨幅 已在20%左右,上海期货交易所铜期货价格也基 本在76000元至80000元高位区间波动。铜的走 势引人注目,后市如何?

铜,被誉为"铜博士",因其广泛应用于电气、轻工、机械制造、建筑工业、国防工业等领域,其需求通常被视为能直接反映广泛的经济发展动向,因而得此雅称。近年来,铜的需求呈现多元化态势。电力行业是铜的最大下游应用领域,2022年,电力行业耗铜量占铜总消耗量的比重达48%;家电行业次之,占比为14%;其余依次为交通运输业、建筑业、电子行业,占比均在9%至10%之间。

国内电网建设对铜需求的拉动作用显著。 2023年,国家电网基本建设投资完成额达5275亿元,同比增长5.3%;2024年前三季度,同比增长超 21%。从全球视角看,主要经济体都在积极推进 电力系统的更新与改造。比如,美国能源部 (DOE)宣布在5年內投资105亿美元推动电网转型;欧盟"欧洲电网行动"计划在2030年前新增5840亿欧元的投资。

新兴产业的蓬勃发展也推动了铜需求的增长。在新能源领域,风电、光伏单位装机耗铜量是传统能源发电耗铜量的 2 倍至 5 倍。以电动车为例,其用铜量为燃油车的 4 倍。当下火热的人工智能同样是耗铜大户,全球数据中心建设热潮直接拉动了铜消费。在算力与电力叠加效应下,铜消费年增速或达 4%至 5%,远超 2%的历史均值。新能源与数字化变革正在重塑铜消费的需求曲线。

目前,铜市场处于供需紧平衡状态。紫金天 风期货研究所有色金属研究总监周小鸥表示,近 期铜价上涨是多因素交织驱动的结果。从中长期 来看,铜价的关键在于矿山资源。全球高品质铜 矿山资源逐渐减少,产能受到限制,新的优质铜矿 勘探与开发进展缓慢,从发现到投产周期长,难以快速填补供应缺口。而近期贸易政策则成为价格上涨的触发因素。近期,美国计划对进口铜加征25%的关税,导致纽约商品交易所铜价明显高于伦敦金属交易所铜价。这意味着在关税正式实施前,全球铜可能因套利和美国企业备库需求而流向美国,使得美国之外的其他地区面临供应紧张的压力。

"市场的关注点,已经从消费端转向了供应端,这一现象不仅体现在铜市场,铝、锌、锡甚至其他有色金属品种也同样如此。"周小鸥表示,铜具有金融属性,即便考虑消费趋弱的因素,铜矿供应依然偏紧。正因如此,很多私募持续对铜进行多配操作,市场上股票与期货的联动也很明显。

金瑞期货研究所所长李丽表示,铜原料市场 维持紧缺状态,加工费持续被压缩。在精铜市场 方面,春节以来季节性累库基本结束,随着需求回 归,铜市场即将进入去库模式。从后期来看,供应 端受原料及利润限制,维持当前偏高产量水平存 在难度。原料偏紧和现货去库对铜价形成较强支 撑,预计铜价在旺季仍将保持偏强运行。但风险 点在于美国经济走弱下的衰退预期反复以及关税 政策等。

"不建议高位追涨,因为一旦价格拉涨后出现回撤,曲线也将较为陡峭。"国投期货研究院有色金属组组长肖静表示,国内铜价的上行空间主要关注美盘铜价围绕美国关税政策的不确定性,国内供求基本面主要以逐渐托底、抬升沪铜震荡的下方支撑为主。专家建议,相关产业链企业应充分利用期货的套期保值功能,适时开展原料套保,以有效应对铜价波动风险,稳定企业经营。



3月17日,搭载北斗导航系统的土豆播种机在河北省邢台市南和区三思镇东大村农田有序作业。近年来,当地通过"合作社+农户"模式,大力发展特色种植和订单农业,助力农业增效、农民增收。 赵永辉摄(中经视觉)

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 倪梦婷 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com